

обсуждаем проект Закона

Социальная ценность

Обнародованные для обсуждения уголовно-правовые акты законодательства Союза ССР и союзных республик содержат в себе ряд принципиальных положений, от реализации которых будет зависеть дальнейшее строительство социалистического правового государства.

Во-первых, Основы закрепляют на много лет принцип, таковы как: «Никто не может быть признан виновным в совершении преступления, а также подвергнут уголовному наказанию, иначе как по приговору суда и в соответствии с законом» (ч. 2 ст. 3); «Никто не может дважды нести уголовную ответственность за одно и то же преступление» (ч. 3 ст. 4); «Закон, ухудшающий положение лица, обратной силы не имеет» (ч. 3 ст. 7) и др. Такие нормы способствуют дальнейшей гуманизации и демократизации уголовного законодательства.

Во-вторых, в проекте Основ система наказаний изложена в порядке возрастания тяжести, от порицания — к лишению свободы, что позволяет дополнительно, через психологические мотивы органов, применяющих право, избежать обвинительного уклона, поскольку выбор вида наказания будет идти от менее тяжкого к более тяжкому.

В-третьих, в системе мер наказания отсутствуют такие виды, как ссылка и высылка, что в конечном итоге должно привести к отмене прописки вообще и закреплению права на свободу передвижения.

Когда мы говорим об уголовном праве, то в большинстве случаев видим пе-

ред собой человека, который совершил что-то противоправное и должен быть справедливо наказан. Но социальная ценность уголовного наказания не только в этом, есть еще одна сторона, на которую, к сожалению, в предыдущие годы мало обращали внимания. Речь идет о защите интересов лиц, которые не совершили уголовных преступлений, но в силу определенных обстоятельств могут быть привлечены к ответственности, это так называемые заказные и сфабрикованные дела. Таких примеров, к сожалению, достаточно. Представьте, что по этим делам вынесены смертные приговоры, которые приведены в исполнение, и вряд ли выплаченная родственникам компенсация заменит истинную ценность жизни. Поэтому сомнителен тезис, что наказание не имеет целью причинение физического страдания человеку (ч. 3 ст. 28), если в статье 41 Основ закреплена возможность его физического уничтожения.

Я присоединяюсь к той группе авторов, которые за отмену смертной казни, это необходимо сделать еще и потому, что современный исторический период развития нашего государства требует перехода к винурипозитивной стабильности, и закрепление основных прав человека во всех законодательных актах. Оставление смертной казни в качестве меры наказания по нескольким видам преступлений дает возможность физического устранения политических противников, поскольку, как показывает история, лица, не годные политиче-

скому режиму государства, зачастую обсуждаются к смертной казни за уголовные преступления, которых они не совершали.

Вместо этого государству и законодательству следует задуматься, нет ли злоупотребления такими институтами, как амнистия и помилование для лиц, совершивших правонарушения и преступлений не политического характера. Не слишком ли часто в честь различных революционных праздников пересматриваются решения в сторону смягчения для лиц, совершивших уголовные преступления всевозможной тяжести? Закон должен быть справедливым и суров к тем, кто его нарушает, для этого достаточно наказаний, кроме смертной казни. Лишение свободы — тоже не подарок, если использовать его в том объеме, какой предусмотрен объективными Основами. Права человека и гражданина должны быть надежно защищены всей системой нового законодательства, в том числе и уголовного, чтобы больше в прессе не появлялось сообщений о «плендах Керенского» или «плендах Берии».

Не могу согласиться с теми авторами, которые называют максимальный десятилетний срок лишения свободы, законодатель установил различные максимальные сроки лишения свободы, в зависимости от совершенного преступления и личности преступника, такие сроки могут быть 7, 10, 15, 20 лет. Другое дело, что можно спорить, за какое деяние какой срок определять. Следует отметить, что

законодатель в Основах предусматривает такой вид ответственности, как кратковременный арест (ст. 35). Этот вид наказания преследует цель — дать почувствовать правонарушителю, что такое лишение свободы в условиях строгой изоляции от общества. Данная норма и наказание, закрепленное в ней, будут способствовать психологическому оздоровлению правонарушителя.

Некоторые уточнения требуют ст. 27 Основ, которая предусматривает, что не является преступлением деяние, содержащее признаки преступления, но совершенное во исполнение приказа или распоряжения. Данная норма в существующей редакции вряд ли будет способствовать повышению творческой активности государственных служащих, поскольку они будут постоянно находиться в ожидании законного приказа.

Очень интересна новелла законодательства (ст. 26) о профессиональном и хозяйственном риске, хотя и здесь есть масса субъективных моментов. Например, кто будет оценивать, соответствует ли степень риска общественно-полезной цели? В целом, давая оценку Основам уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик, следует отметить, что это значительный шаг вперед по сравнению с действующим уголовным законодательством, хотя и содержит в себе ряд необоснованных положений.

Б. БЛЯХМАН, заместитель декана юридического факультета Кемеровского государственного университета.



Существенное замедление темпов развития мировой экономики в 1989 году — до 2,6 процента — предсказала международная группа экспертов, в работе которой приняли участие 90 экономистов из разных стран. Согласно их исследованию, ожидается сокращение роста мирового торгового оборота, сокращение спроса на основные виды продукции, уменьшение экспортных доходов развивающихся государств, обремененных гигантской внешней задолженностью. В наиболее тяжелом положении окажутся аграрные страны, расположенные и югу от Сахары. В несколько лучше — азиатские государства, однако и на них негативно отразится усиление протекционизма и уменьшение спроса на глобальных рынках. В Латинской Америке ожидается дальнейшее сокращение и без того низких реальных доходов на душу населения, что болон всего ударит по подрастающему поколению. По оценкам ООН, 130 миллионов латиноамериканцев живут в нищете. Высокий уровень безработицы, и он продолжает увеличиваться, бедные семьи, прежде всего дети и женщины, пытаются плохо или вовсе голодать. В ряде стран повсеместно растет детская смертность. Кроме того, поиски средств и существование большого числа мальчишек и девочек вынуждены идти на улицы, чтобы просить милостыню или искать работу. «Это стало реальностью наводного крупного города Латинской Америки», — свидетельствует Детский фонд ООН. На СИМБЕК эта перуанская девочка, пришедшая в город со своей матерью и младшим братиком, в надежде заработать на пропитание, наверное, и не подозревает, что уже задолжала индустриально развитым государствам около 30 тысяч долларов.

Фото Пренса Латина—ТАСС.

РЕКЛАМА

ТЕАТР. ПИКС. КИНО. ФИЛАРМОНИЯ. ТЕАТР ДРАМЫ... А ЭТОТ ВЫПЛАД ИЗ ГНЕВА. Начало в 19 час. 21 января — ТЕАТРАЛЬНАЯ КОМЕДИЯ.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. Премьера КАБARE. Начало в 19 час. 21 января — БЕЛАЯ АКАЦИЯ. ЦИРК. Новая программа «ЮМОР-89». Крупнейший иллюзионный аттракцион «ЧУДЕСА БЕЗ ЧУДЕС». Руководитель — ОЛЕГ СОКОЛ. Начало в 19 час.

НЕДЕЛЯ ПОЛБОГО ЭКРА

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ С 23 ПО 29 ЯНВАРЯ

Table with 7 columns: 23 ПОНЕДЕЛЬНИК, 24 ВТОРНИК, 25 СРЕДА, 26 ЧЕТВЕРГ, 27 ПЯТНИЦА, 28 СУББОТА, 29 ВОСКРЕСЕНЬЕ. Each column contains a detailed TV schedule with program names and times.

